
TD1 – Langages relationnels : algèbre et SQL 

Exercice 1
 Expliquer la déclaration suivante : «  les opérateurs de l’algèbre relationnelle peuvent être 

composés ».
Pourquoi  cette propriété est-elle importante ?

 Soient deux relations R1 et R2, tels que R1 contient N1 tuples et R2 contient N2 tuples et 
N2 > N1 > 0. Donner les tailles max et min possibles de la relation résultat produite par 
chacune des expressions algébriques suivantes. Dans chacun des cas donner les 
hypothèses concernant les schémas de R1 et R2 qui sont nécessaires pour que ces 
expressions soient correctes.

 R1 ∪R2
 R1 ∩R2
 R1 – R2
 R1 x R2
 σa=5(R1)
 πa(R1)
 R1/R2

Exercice 2
Considérons le schéma relationnel suivant :
 Suppliers(sid : integer, sname : string, address : string)
 Parts(pid : integer, pname : string, color : string)
 Catalog(sid : integer, pid : integer, cost : real)

Les clés des relations sont soulignées et le domaine de chaque attribut est listé après le nom 
d’attribut. La relation Catalog énumère les prix des pièces facturés par des fournisseurs. 
Exprimer les requêtes suivantes en algèbre relationnelle, et en SQL.

1. Donner les noms des fournisseurs qui fournissent des pièces rouges.
2. Donner les sids des fournisseurs qui fournissent des pièces rouges ou vertes.
3. Donner les sids des fournisseurs qui fournissent des pièces rouges ou résident au «221 

Packer Ave».
4. Donner les sids des fournisseurs qui fournissent des pièces rouges et des pièces vertes.
5. Donner les sids des fournisseurs qui fournissent toutes les pièces.
6. Donner les sids des fournisseurs qui fournissent toutes les pièces vertes.
7. Donner les sids des fournisseurs qui fournissent chaque pièce verte ou rouge.
8. Donner les sids des fournisseurs qui fournissent chaque pièce verte ou fournissent chaque 

pièce rouge.
9. Donner les couples de sids tels que le fournisseur ayant le premier sid facture certaines 

pièces plus chères que le fournisseur ayant le deuxième sid.
10. Donner les pids des pièces fournies par au moins deux fournisseurs différents.
11. Donner les pids des pièces les plus chères fournies par le fournisseur «Yosemite  Sham».
12. Donner les pids des pièces fournies par chaque fournisseur à moins de $200 (si un 

fournisseur ne vend pas une pièce donnée ou si il la vend à plus de $200, alors cette pièce 
ne doit pas être sélectionnée). 

TD N°1  Fondements des bases de données relationnelles


